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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2763 vom 11. September 2008 
der Abgeordneten Andrea Ursula Asch und Barbara Steffens   Grüne 
Drucksache 14/7484 
 
 
 
Welche Preise verleiht Minister Armin Laschet? 
 
 
 
Der Minister für Generationen, Familie, Frauen und Integration hat die Kleine Anfrage 
2763 mit Schreiben vom 24. Oktober 2008 namens der Landesregierung wie folgt beantwor-
tet: 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Das Ministerium für Generationen, Familie, Frauen und Integration vergibt eine ganze Reihe 
von Preisen und Auszeichnungen. Im August vergab Minister Laschet als Frauenminister 
den Künstlerinnenpreis 2008, im Juli prämierte das Familienministerium Unternehmen mit 
einer familienfreundlichen Personalpolitik im Rahmen des Wettbewerbs "fami-
lie@unternehmen.NRW", im Mai stellte das Ministerium die Preisgelder für den EMMA-
Journalistinnenpreis.  
Auch der beim Integrationsministerium organisatorisch angesiedelte Integrationsbeauftragte 
der Landesregierung, Thomas Kufen, lobt Wettbewerbe aus, z. B. Kilimanjaro, einen Öffent-
lichkeits-Wettbewerb für afrikanische Vereine oder den Malwettbewerb "Meine neue Heimat" 
für junge Spätaussiedlerinnen und Spätaussiedler. 
 
 
1. Welche Preise und Auszeichnungen vergibt das Ministerium für Generationen, 

Frauen, Familie und Integration bzw. der Minister (auch gemeinsam mit anderen 
Ministerien, Organisationen oder Initiativen)? 

 
Beim Regierungswechsel im Juni 2005 gab es in den Geschäftsbereichen der Vorgänger-
ressorts des Ministeriums für Generationen, Familie, Frauen und Integration folgende Preise, 
die die vormaligen Ministerinnen und Minister bei Vorliegen der terminlichen Voraussetzun-
gen übergeben haben:  
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• ENTERPreis Unternehmenswettbewerb. Verantwortung erkennen -Engagement zei-
gen 

• Gustav-Heinemann-Friedenspreis für Kinder- und Jugendbücher (Veranstalter: Lan-
deszentrale für politische Bildung) 

• Eine-Welt-Filmpreis NRW 

• Funkreif Wettbewerb (Veranstalter: LAG Lokale Medienarbeit NRW e.V.) 

• Goldener Hammer zur Überwindung von Gewalt und Rassismus (Veranstalter: Lan-
desjugendring e.V.) 

• Initiativenpreis (Veranstalter: das Paritätische Jugendwerk) 

• EMMA-Journalistinnenpreis (Veranstalter: Zeitschrift EMMA) 

• Jugend macht Radio (Veranstalter: LAG Lokale Medienarbeit e.V. Duisburg)  

• Jugendfotopreis (Veranstalter: Kinder- und Jugendfilmzentrum Deutschland) 

• Jugendkulturpreis des Landes (Veranstalter: Landesvereinigung kulturelle Jugendar-
beit / Jugendkunstschulen e.V.) 

• Juniorteam NRW -Werkstatt Europa - Auszeichnung (Zertifikate) (Veranstalter: Lan-
deszentrale für politische Bildung) 

• Künstlerinnenpreis 

• Robert-Jungk-Preis 
 
Diese Tradition setzt Minister Armin Laschet fort. 
 
Entsprechend neuer Schwerpunktsetzungen sind seit 2005 folgende neue Preise initiiert 
worden: 
 

• Good-Practice-Wettbewerbe Active Ageing of migrated Elders across Europe (mit 
Europäischer Union) 

• Wettbewerb Integrationsidee 2009" für Landesintegrationskongress 2008 (einmalig) 

• Innovationspreis Familienzentrum NRW 2007 (einmalig) 

• Jugendwettbewerb NRW.demokratie leben -Courage zeigen für die Demokratie 
(Veranstalter: Landeszentrale für politische Bildung) 

• Wettbewerb "Projekte für Generationen" 
 
Wettbewerbe in Begleitung des Integrationsbeauftragten der Landesregierung: 
 

• Kilimanjaro -Öffentlichkeits-Wettbewerb für afrikanische Vereine in Nordrhein-
Westfalen 

• Malwettbewerb "Meine neue Heimat" 

• Vorlesewettbewerb "Haydi gel, sen de oku! Komm, lies auch Du mit" 
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2. Welche Ressourcen stehen hierfür im Haushalt des Landes zur Verfügung?  
 
Im Haushaltsjahr 2008 sind für die Planung, Organisation und Gestaltung von Wettbewerben 
aus dem Einzelplan 15 rd. 335.000 € eingesetzt worden. Des Weiteren werden Mittel der Eu-
ropäischen Union und von Sponsoren eingeworben.  
 
 
3. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Landesregierung sind mit welchem 

zeitlichen Aufwand mit der Vorbereitung, Durchführung etc. der Vergabe von 
Preisen und Auszeichnungen bzw. zugehöriger Wettbewerbe im 
Generationenministerium betraut? 

 
Der zeitliche Aufwand ist nicht zu quantifizieren, da die Aktivierung der gesellschaftlich rele-
vanten Kräfte und die Würdigung ihrer Leistungen zu den Kernaufgaben der Landesverwal-
tung gehört.  
 
 
4. Wer hat die vom Ministerium bzw. dem Minister, der Staatssekretärin oder dem 

Integrationsbeauftragten vergebenen Preise oder Auszeichnungen erhalten?  
 
Die Preisträgerinnen und Preisträger bzw. Hinweise auf die Bezugsquellen sind der Anlage 
zu entnehmen.  
 
 
5. Plant die Landesregierung im Zuständigkeitsbereich des Ministeriums für 

Generationen, Familie, Frauen und Integration weitere Preise oder 
Auszeichnungen bzw. Wettbewerbe ins Leben zu rufen? 

 
Ja. 
 


